Battermann & Tillery eröffnet neue Niederlassung in Freiburg
Bremen / Freiburg, 8.4.2014 – Battermann & Tillery eröffnete zum 1.4.2014 eine neue Niederlassung in Freiburg. Damit baut das internationale Sachverständigenunternehmen für Transport-, Waren-, Lagerschäden und Schadenprävention seinen Kundenservice weiter aus. 
Der neue Firmenstandort ist eine ideale geografische Ergänzung zu den B & T Niederlassungen in Stuttgart und Mannheim, denn er ermöglicht eine schnelle und kostengünstige Anbindung an die Grenzregion des Dreiländerecks Deutschland, Schweiz und Frankreich. Neben Schadenbesichtigungen im Raum Freiburg und im Breisgau wird das Unternehmen seinen Service durch eigene und gut ausgebildete Sachverständige auch in der kompletten Schweiz anbieten. Besonders die Großräume Basel und Zürich sind von Freiburg aus gut zu erreichen.

Ansprechpartner in Freiburg ist Jan Hendrik Meyer. Herr Meyer absolvierte vor seiner Tätigkeit als Havariekommissar eine Ausbildung zum Industriemechaniker und studierte Nautik und Internationale Wirtschaft an der Hochschule Bremen. Nach dem Studium fuhr er unter anderem als Erster Offizier auf Containerschiffen der E.R. Schifffahrt GmbH & Cie. KG (Rickmers) zur See. Die Ausbildung zum Sachverständigen erfolgte in der Battermann & Tillery Zentrale in Bremen. Danach war Herr Meyer in der Niederlassung in Mannheim/Schwetzingen tätig.
Zum Unternehmen
Seit 1913 steht das inhabergeführte Bremer Familienunternehmen Battermann & Tillery in der Tradition des neutralen Sachverständigen für weltweite Versicherungsmärkte und das Transportgewerbe. Mit derzeit 28 eigenen Niederlassungen in Deutschland, Spanien, Italien, Rumänien und der Türkei und einem weltweiten eigenen Netzwerk von Sachverständigen agiert die Unternehmensgruppe regional, national und global und gehört derzeit zu den größten Havariekommissariaten Europas. 

Weitere Informationen erhalten Sie unter www.ba-ty.com
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